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Β’ Εναρκτήριο Συνέδριο Υπευθύνων Ιερέων και 
Στελεχών Νεότητος Ι. Μ. Αιτωλίας και Ακαρνανίας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Αιτωλίας και Ακαρνανίας

Με μεγάλη επιτυχία και αθρόα συμμετοχή πραγματοποιήθηκε 
την Κυριακή 29 Σεπτεμβρίου 2024 το 2ο Εναρκτήριο Συνέδριο 
Υπευθύνων Ιερέων και Στελεχών Νεότητος της Ιεράς 
Μητροπόλεως Αιτωλίας και Ακαρνανίας.

Αρχικά, τελέσθηκε η Ακολουθία του Αγιασμού από τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη 
Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνό, ο οποίος στη συνέχεια, κηρύσσοντας την 
έναρξη των εργασιών του Συνεδρίου, τόνισε ότι η Κατήχηση αποτελεί κατ’ εξοχήν 
έργο της Εκκλησίας και στόχος είναι η διαρκής αναβάθμιση αυτού του έργου.

Εξέφρασε τη χαρά και την ικανοποίησή του από την λειτουργία των Κατηχητικών 
Συνάξεων την περσινή κατηχητική χρονιά, από την μεγάλη επιτυχία και 
ανταπόκριση που είχαν οι εορταστικές εκδηλώσεις που πραγματοποιήθηκαν καθ’ 
όλο το έτος και κυρίως από την εορτή λήξης που συγκέντρωσε περισσότερα από 
χίλια παιδιά. Ξεχωριστή αναφορά έκανε στην επιτυχημένη λειτουργία των 
Κατασκηνώσεων που λειτούργησαν με πληρότητα σε όλες τις κατασκηνωτικές 
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περιόδους.

Ως προς το έργο επιμόρφωσης των Υπευθύνων Ιερέων και των Στελεχών Νεότητος, 
υπογράμμισε την διαρκή ανάγκη για κατάρτιση και ανατροφοδότηση των 
Κατηχητών. Για τον λόγο αυτό θα καταβληθεί προσπάθεια από το Γραφείο 
Νεότητος για την λειτουργία Φροντιστηρίου Στελεχών Νεότητος. Επίσης, 
αναφέρθηκε στην ανάγκη για συχνότερη επικοινωνία και συμπροβληματισμό 
μεταξύ του Επισκόπου και των Κατηχητών που ανέλαβαν αυτή την όντως 
ευαίσθητη διακονία, αλλά και των ιδίων των Κατηχητών μεταξύ τους.

Τέλος, με αφορμή την Ευαγγελική περικοπή της Κυριακής, εστίασε στην υπέρβαση 
την οποία καλούσε ο Χριστός τους ανθρώπους. Υπέρβαση σε επίπεδο αγάπης προς 
τους εχθρούς, σε επίπεδο καλοσύνης χωρίς μιζέρια, αλλά με πνευματική αρχοντιά 
και τέλος, σε επίπεδο φιλανθρωπίας με θυσιαστική αγάπη και κένωση.



Ακολούθησαν οι εισηγήσεις του Συνεδρίου που διαρθρώθηκε σε δύο συνεδρίες. 
Στην πρώτη αναλύθηκαν θεωρητικά κυρίως θέματα, ενώ στη δεύτερη συνεδρία 
παρουσιάστηκαν θέματα σχετικά με το παιχνίδι και την ψυχαγωγία του παιδιού και 
του νέου που αποτελούν παιδαγωγικά μέσα κατήχησης.

Την πρώτη εισήγηση με θέμα: «Η ευθύνη του κατηχητή της τρίτης χιλιετίας» 
ανέπτυξε ο Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης Διονύσιος Γκόλιας, Υπεύθυνος του 
Γραφείου Νεότητος της Ιεράς Μητροπόλεως Κίτρους, Κατερίνης και Πλαταμώνος. 
Ο π. Διονύσιος επεσήμανε πως αν και οι εποχές αλλάζουν, το έργο της κατήχησης 
παραμένει το ίδιο και εδράζεται στον Κυριακό λόγο: «πορευθέντες οὖν 
μαθητεύσατε πάντα τὰ ἔθνη…».



Εστίασε ιδιαίτερα στα προσόντα του Κατηχητή, στην μεθοδολογία και την 
αποτελεσματικότητα της σύγχρονης Κατήχησης. Παρουσίασε τα αποτελέσματα 
έρευνας που διεξήγαγε το Γραφείο Νεότητος της Ιεράς Μητροπόλεως Κίτρους 
ανάμεσα στους Κατηχητές του και κατέληξε υπογραμμίζοντας την διαχρονικότητα 
των πηγών της κατήχησης που δεν είναι άλλες από τα Βιβλικά, Πατερικά και 
Υμνολογικά κείμενα της Εκκλησίας.

Δεύτερος Εισηγητής της πρώτης συνεδρίας ήταν ο κ. Ηλίας Λιαμής, Δρ. 
Θεολογίας, Μουσικός και Συγγραφέας, ο οποίος ανέπτυξε το θέμα: «Κατηχητικό· 
Ένα σχολειό αγάπης». Ο κ. Λιαμής αναφέρθηκε στη γενικότερη κρίση που 
διέρχονται οι συλλογικοί θεσμοί κατά την εποχή μας και προέτρεψε τους 
συνέδρους να μην απογοητεύονται εύκολα από τα διάφορα προβλήματα 
λειτουργίας των Κατηχητικών.



Επεσήμανε πως το σχολείο, στην μορφή που το γνωρίζουμε, έχει ολοκληρώσει 
πλέον την αποστολή του και φυσικά δεν μπορεί να προσφέρει κατήχηση στα παιδιά. 
Εστίασε δε στο ότι τα μυστικά της επιτυχίας ενός κατηχητικού σχολείου στη 
σημερινή εποχή είναι η διαρκής διασύνδεση με τη Θεία Λατρεία και η καλλιέργεια 
της υπομονής του Κατηχητή στο να ακούει τί θέλουν πραγματικά να πουν τα 
παιδιά.

Ακολούθησε γόνιμος διάλογος με ερωτήματα σχετικά με την ποιότητα και την 
ποσότητα των μελών των Κατηχητικών, τις παραβατικές συμπεριφορές των νέων 
και την διαχείρισή τους, την σύνδεση των παιδιών με τη Θεία Λατρεία και την 
αντιμετώπιση πρακτικών προβλημάτων, όπως η έλλειψη Ενοριακών Κέντρων 
Νεότητος.

Μετά το σύντομο διάλειμμα πραγματοποιήθηκε η δεύτερη συνεδρία. Πρώτη 
εισηγήτρια ήταν η κα Αλεξάνδρα Μαρκάτου, Διδάκτωρ Αθλητικής Ψυχολογίας, με 
θέμα: «Γνωστικά και πρακτικά εργαλεία παιδαγωγικής για την υποστήριξη των 
κατηχητικών συνάξεων». Η κα Μαρκάτου αναφέρθηκε στις παιδαγωγικές 
προσδοκίες μέσα από το παιχνίδι και στην διαρκή ανατροφοδότηση που υπάρχει. 
Κύριος άξονας είναι η κοινωνικοποίηση του παιδιού και η απαλοιφή του 
ναρκισσιστικού προτύπου, που καλλιεργεί η σύγχρονη οικογένεια. Σε πρακτικό 
επίπεδο παρουσίασε δράσεις και προτάσεις αθλοπαιδιών που στόχο έχουν την 
καλλιτεχνική, γνωστική και νοητική ανάπτυξη παιδιών και εφήβων.



Τελευταίοι εισηγητές ήταν ο κ. Γεώργιος Στριφτάρας, Γυμναστής και η κα Ελένη 
Φίλου, Δικηγόρος, συνεργάτες της Ιεράς Μητροπόλεως Φθιώτιδος (Δημιουργοί τού 
επιτραπέζιου παιχνιδιού χριστιανικών γνώσεων «Θησαυρός») με θέμα: «Παίζω και 
μαθαίνω στην κατηχητική διαδικασία». Οι εισηγητές αναφέρθηκαν στην διαρκή 
ανάγκη του ανθρώπου για παιχνίδι και στο πνεύμα μαθητείας που καλλιεργούσε ο 
Άγιος Πορφύριος.

Παρουσίασαν το επιτραπέζιο παιχνίδι, το οποίο δημιούργησαν κατά την περίοδο 
της καραντίνας και έχει τίτλο «Θησαυρός» και στη συνέχεια έδωσαν προτάσεις 
για την κινητοποίηση του παιδιού μέσω απλών παιχνιδιών που δεν κοστίζουν, αλλά 



δημιουργούν χαρά και καλλιεργούν την συνεργασία και την ομαδικότητα.

Κλείνοντας τις εργασίες του Συνεδρίου ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Αιτωλίας 
και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνός ευχαρίστησε τους Εισηγητές και τους Συνέδρους 
για την παρουσία και την συμμετοχή τους και υπογράμμισε τον βαρύνοντα και 
σπουδαίο ρόλο, που αναλαμβάνουν οι Κατηχητές, οι οποίοι εργάζονται εξ 
ονόματος του Επισκόπου τους.

«Να κάνουμε όλοι αυτήν την υπέρβαση της αγάπης, της καλοσύνης και της 
φιλανθρωπίας και να πιστέψουμε όλοι, ότι αυτή η χρονιά μπορεί να γίνει μοναδική. 
Δεν έχουμε περιθώρια εφησυχασμού. Ζούμε σε έναν τόπο που τον επισκιάζει η χάρη 
τόσων Αγίων. Πριν από εμάς εργάστηκαν μεγάλες εκκλησιαστικές 
προσωπικότητες σε αυτό το εκκλησιαστικό γεώργιο. Η ιστορία βαραίνει στους 
ώμους μας. Δεν έχουμε περιθώριο να εφησυχάσουμε. Δεν υπάρχει μεγαλύτερη 
αμαρτία από το να αδρανήσουμε και να απολέσουμε την διάθεση για προσφορά» 
ανέφερε μεταξύ άλλων και συνέχισε λέγοντας: «Γνωρίζω ότι οι καιροί είναι 
δύσκολοι και ότι δεν έχουμε συμμάχους σε αυτή μας την προσπάθεια. Έχουμε όμως 
τον Χριστό και δεν χρειαζόμαστε κανέναν άλλο. Ο Χριστός μπορεί και πρέπει να 
γίνει η εναρκτήρια δύναμή μας».

Τέλος έδωσε τις πατρικές ευχές του για την νέα κατηχητική χρονιά που ξεκινά, 
παρότρυνε τους Ιερείς να αναζητήσουν χώρους και συνεργασίες για την ευόδωση 
του έργου αυτού και ανακοίνωσε τις προγραμματισμένες εκδηλώσεις του Γραφείου 
Νεότητος μέχρι και το Άγιο Δωδεκαήμερο των Χριστουγέννων.

Το Συνέδριο ολοκληρώθηκε με την Ακολουθία της Χειροθεσίας των Κατηχητών και 



την επίδοση των διοριστηρίων εγγράφων σε όλους.




















